SISTEMA DE ECUACIONES
LINEALES DE 2X2




SISTEMA SISTEMA SISTEMA
COMPATIBLE COMPATIBLE INCOMPATIBLE
DETERMINADO INDETERMINADO

*La solucion es|-Tiene infinitas | “ No tiene solucion.

*Analiticamente se
obtiene un valor
para X y un valor
paray .

+*Graficamente las
rectas se cortan en
punto.

+*Las rectas tienen
distinta pendiente.

~Analiticamente se
llega a la expresion:
0.x=0 o bien 0.y=0.

- Graficamente las
rectas estan
superpuestas.

~Las rectas tienen
igual pendiente e
igual ordenada al
origen.

llega a la expresion:
0.x=a o bien O.y=a ,

siendo a#0 .
“Graficamente las
rectas son
paralelas.

“Las rectas tienen
igual pendiente vy
distinta ordenada al
origen.




SISTEMAS DE ECUACIONES DE 2X2 O DE
PRIMER GRADO

Son sistemas

de agrupacion 4 -
de agrupacion g Ly =
ecuacionesde | 1 |
orimer grado (1 + b y =(
con dos

incognitas

y

!

METODOS DE SOLUCION

Existen diversos
meétodos para la
solucion de
ecuaciones de 2x2.

Se encuentra el
metodo por
sustitucion, igualacion,
reduccion y un metodo
grafico

5 N\,




Entender y aplicar los diferentes métodos
propuestos para resolver problemas que involucren
sistemas de ecuaciones lineales 2x2

Ahora si
paso el
ano




Un sistema lineal de dos ecuaciones con dos
incognitas es un sistema que admite un
tratamiento particularmente simple, junto con
el caso trivial de una ecuacion lineal con una
Unica incognita, es el caso mas sencillo posible
de sistemas de ecuaciones, y que permiten su
resolucion  empleando  técnicas  basicas
del algebra

GRAFICO

Consiste en graficar
las rectas que
comresponden a las
ecuaciones que
forman el sistema. el
punto donde se
cortan las rectas es
la solucion al
sistema.
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Metodos de solucion de
sistemas 2x2
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( SUSTITUCION )

|

Consiste en despejar
unas de las variables
en cualquiera de las
ecuaciones dadas;
luego se reemplaza
dicho valor en la ofra
ecuacion y se
despeja nuevamente
la otra variable Este
Valor se remplaza en
cualquiera de las
ecuaciones del
sistema pra hallar la
varlable la variable
Inicial.

//‘/' \
i \\\

1
(IGUAI.ACION)

N

~

~

A

(REDUCCION)

|

Para resolver, se
despeja la misma
variable en las dos
ecuaciones dadas.
Luego se igualan las
expresiones
obtenidas y se
despeja la otra
variable.

Este valor se
remplaza en
cualquier de las
aecuaclones del
sistema para

encontrar el valor

faltante

Por este metodo, se
reducen las dos
ecuaciones a una sola
sumandolas. Para
esto, es necesario
amplificar
convenientemente una
de las dos, de modo
que los coeficientes en
una de las variables
sean opuestos. Al
sumar las ecuaciones ,
la variable se elimina y
es posible despejar la
otra. luego se procede
como en los metodos

anteriores




1. METODO DE IGUALACION

METODO POR IGUALACION

1 Se despeja la misma N
incdgnita en ambas »” Mo
ecuaciones. P—

2 Se igualan las expresiones,
con lo que obtenemos una
ecuacion con una incognita.

3 Se resuelve la ecuacion.

4 El valor obtenido se
sustituye en cualquiera de
las dos expresiones en las
que aparecia despejada la
ofra incognita.

5 Los dos valores obtenidos

constituyen la solucion del
sistema.

EJEMPLO IGUALACION

X+2y=3

2X-y=1

Se despeja la misma incognita en las dos ecuaciones, en este caso voy a despejar
la x:

X=3-2y

X=(1+Yy)2

Y ahora se igualan (de ahi viene el nombre del método):

3:-2y=(1+y)2

2:(3-2y)=1+y

6-dy=1+y

4y-y=1-6

Dy =-5

y=-5-5=1

Ahora se sustituye la y en una de las dos ecuaciones donde esta despejada la x:
X=3:21=3:2=1

La solucion es:

(1,1)




VEAMOS OTRO EJEMPLO PASO A PASO

Sistema de ecuaciones 2x + 3y = 20 il
lineales 2x2 x -2y = 3 20 - 3y

Método de igualacién : .
Despejar la variable x

Paso 1. 20 - 3Y = (3 + 2Y)(Q)

= 3+ 2y

Se elige cualquiera de las Ecuacioén |

incognitas y se despeja en QO - 3Y = 6 + 4y

ambas ecuaciones. 2x + 3Y = 20 20 6 4 3
- = +

Paso 2. 2x = 20 - 3y Y Y

Se igualan las expresiones, 14 = 7y

obteniendo una ecuacién con 3 = QO - 3y I

una incégnita o I 14 = Yy

Paso 3. 7

Se resuelve la ecuacién

resultante Ecuacion 2

Paso 4. o

El valor obtenido se reemplaza en X Qy =3 , l
cualquiera de las dos expresiones del I X = 35 &+ Qy I = 3 & Qy
primer paso !

=3+2(2)ﬁ?
= D + 4 .

— 7 JﬁN LASMATESFACILES COM

Paso 5. y =
Solucién del sistema
x = J




EJEMPLO 3:




2. METODO DE SUSTITUCION

METODO POR SUSTITUCION

1 Se despeja una incognita en una de las
ecuaciones.

2 56 sustituye a expresion de esta incognita en
[a otra ecuacion, obteniendo un ecuacion con
una sola mcognnta

3 Se resuelve la ecuacion.

4 El valor obtenido se sustituye en a ecuacion
en la que aparecia a incognita despejada.

5 Los dos valores obtenidos constituyen la
solucion del sistema.

10a—35 =36 (1)
{23+Sb =—4 (2)
De la ecuacion (2] despejamos a
—4 — 55
2
Sustituimos @ en la ecuacion (1)

o =

10a—3b =36 — 10[_4;5b]—35236

Encontramos b
5(—4—5&:]—3&: = 36
—20—25Hh—3b =36

—28b =36+ 20

—28b = 56

Encontramos

—4—5b —4—5(—2] .
2 2
Lasoluciones a=3.b=—2

£ =




VEAMOS EL EJEMPLO AHORA PASO A PASO POR EL
METODO DE SUSTITUCION

tema de ecuaciones 2x + 3y = 20 Fcuocion |

ineales 2x2

Método de sustitucién
Despejar la variable »

Paso L
Se elige cualquiera de las incognitas
y se d\*'.pcm en cualquiera de las

f:runr on 9

ecuociones Xx -2y = 3
Paso 2. IX=S+QY|

S¢ sustituye la expresion

obtenido en lo otro ecuocién

Paso 3. Reemplazo ¢l valor de y

Se resuelve lo ecuacion resultante

x=3 ¢+ 2y

Paso 4.
Ef valor qb’cmdc se reemplaza en X = 3 + Q(Q)
la expresidn del primer paso
X =3+4
Paso 5.
1l o5 . -l s tenmd — -
Solucion del sistema Y p—t X = 7

X - QY g 3 Ecuocion 2

Sustituir en lg otra ecuacion

Ecuacion |

2% + 3y = 20
¢

2(3 + 2y) + 3y = 20
6+ 4y + 3y = 20
6 + 7y = 20

ly =20 -6

ly =

14
L
Yy = v=‘7“f'

WWW LASMATEW ACRES C




EJEMPLO 3:

RESOLUCION SISTEMA DE
ECUACIONES POR SUSTITUCIO

{ 3x +5y =45 —17x = —170

—=170
- - =4 p—
4x -y 3 X 7

= 10

Escogemos una ecuaciony
despejamos una variable Finalmente reemplazamos lax en una

de las dos ecuaciones para obtener la

—4x —gp— —43

—yr=— A3 | A — —sge— =3
y = —(—43 + 4x) —d% 10 —jy = =43
y =43 —4x )=l
—y = —43 + 40
Reemplazamos lavariable en la —y = —3
Otra ecuacion y =3
3x + d5y = 45 Conjunto Solucién.

3x +5 (43 —4x) = 45
3x + 215 — 20x = 45
—17x = —215 + 45

x = 10, y =3




3. METODO DE ELIMINACION O REDUCCION

METODO POR REDUCCION

1 Se preparan las dos
ecuaciones, multiplicandolas
por los numeros que convenga.

2 La restamos, y desaparece
una de las incognitas.

3 Se resuelve la ecuacion

resultante.

4 El valor obtenido se sustituye
en una de las ecuaciones
Iniciales y se resuelve.

5 Los dos valores obtenidos
constituyen la solucion del
sistema

p 7T, .

g

o y=1l Reemplazamos y=
Box+dy= 9/ 2ent
¥ Oy 2y: 11 *5X'2y = 11
**5X15Y=45 5X2(2)=11
0_17y:_34 SX:11+4
A= K=
34 x=-1-5—
] )
17
X =3
Y=

' El punto de interseccion es P (3,2)




VEAMOS EL EJEMPLO AHORA PASO A PASO POR EL
METODO DE ELIMINACION

Sistema de ecuaciones 2x b 3y = QO oo 4 2x + 3y = 20
lineales 2x2 ®- %y = T 2x + 4y = -6
Método de eliminacién O 2T = 14
o reduccién l i
Para convertir x en -2x y = 14
Paso 1. debo multiplicarlo por -2 7
Se preparan las ecuaciones
multiplicandolas por los nimeros que Multiplico la Ecuacién 2 por -2 Y = ﬂ
convenga |
Reemplazo en
Paso 2. X-2v =3 :
Sumamos ambas ecuaciones Y Ecuacion 1
(2) (x-2y = 3) Xx-2 =3
Paso 3. s
Se resuelve la ecuacién resultante X - Q(Q) =3
Q% + 4y = .6 Ecuacién 2n x-4=3
Paso 4.
El valor obtenido se reemplaza en X =35+ 4
cualquiera de las ecuaciones iniciales

y se resuelve. ﬁ'
Paso 5. Y = 2 x:7|,!§

Solucion de!l sistema .
X =/

WWW LASMATESFACILES COM




EJEMPLO 3:

SOLUCION SISTEMA DE
ECUACIONES REDUCCION

{Sx -10y = 25

8x+2y =4
5x — 10y = 25 Para obtenerla variabley:
8x + 2y =4 5
5x — 10y = 25 Reemplazamoslax enunade las ecuaciones.
40x + 10y =20
5x — 10y = 25
Sumamos las dos ecuaciones 5x1 — 10y = 25
5 — 10y = 25
-10y = 25 -5
45x = 45 -10y=20
45 20
X — y = =2

= 1




4. METODO DE DETERMINANTES

ea este método cuando las ecuaciones del sistema
poseen coeficientes, vamos a considerar el siguiente sistema:

alxl 3= b1X2 — C]_
ale %= bzxz — Cz

2.|En este caso se trabaja con aererminanres ae la forma (2 x 2),
esto se determina porque hay dos elementos en las filas y dos

|El resultado se¢ alcanza con una multiplicacion cruzada: al
mer produgto se le resta el segundo

c1by
_ albl . ﬂ';7::1: b — Clb.'z — CZbl
A= bl = a; b, — ayby 202
1y Dy a; ¢
A= {12(,‘2| — Q16 — A6

\ /
- __/

4.C sto se obtiene la solucidn al sistema mediante la

Ay c1by — ¢y by

A albz — A9 bl

Ay 10y — dpCy

A a;b, —a,b,

relaci
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Ejemplo:

x-0y=12
Utilice determinantes para resolver el sistema de ecuaciones: |2x+ y =4

2 =3
ood 1 2420 2
Y=—= = :—:2
o o[ -3 1410 11
21
12
Do 4 4-4 0
.:],?:—'p: = :—:[:l
DI =53 1410 11
2 1

Por lo tanto la solucion es (2, 0).




VEAMOS EL EJEMPLO AHORA PASO A PASO POR EL
METODO DE DETERMINANTES

Sistema de ecuaciones

lineales 2x2

Método de determinantes o
regla de Cramer

Paso 1
Se prepara la matriz de los
coeficientes y se halla el determinante

Paso 2.
Se prepara la matriz de la incégnita x
y se halla el determinante

Paso 3.
Se prepara la matriz de la incégnita y
y se halla el determinante

Paso 4.
Hallamos el valor de las incégnitas

Paso 5.
Solucion del sistema.

2% + 3y = 90 Ecuacion |

Matriz 2x2
Dos filas y dos columnas

Determinante:

det [ " !; = ad — bc
e ¢

IM| = (2)(=2) — (3)(1)
IM| = —4 -3

QE?

X - Qy = 3 Ecuacién 2
Matriz de los coeficientes
Ry
'S 3
W=l —2] ==
20 3 IM,| = (20)(—2) — (3)(3)
M,x-=.3 _2‘—5 |M4x|:_40_()_
_ 20 IM,| = (2)(3) — 2O (1)
My=11 3 17 |M,| =6-20=C14)
My _ 14
= — =2 —
Y=Ml T =7 Yy = 2
M| _—49 _ x =7
C Ml T =7

WWW LASMATESFACILES COM




5. METODO GRAFICO

Como su nombre lo indica, el método consiste en
trazar las grdficas de las dos rectas correspondientes
a las ecuaciones lineales del sistema.

Luego debemos localizar el punto de interseccion
de dichas rectas; sus coordenadas son la solucion
del sistema.

A continuacion explicamos
el procedimiento

p A
M. Grifico " [dentificar

4
AR

Tabular

wly

Graficar

i

Localizar -
Interseccion " Comprobar




cualquiera de ellas puede ser considerada la ecuacion
uno y la otra la ecuacion dos.

También puede ser buena idea utilizar
colores distintos para cada ecuacion
en todos los pasos del procedimiento.

B Identificar &
,.1._’ Sk .

Este paso consiste en darle un namero a cada ecuacion,

- A |
g @ Tabular ﬂ
Jor ! '

Necesitamos localizar dos puntos para trazar la grafica
correspondiente a cada ecuacion. Para ello se requiere
darle valores a equis o ye (al menos dos).

Frecuentemente se toman dos valores:
Cuandox =0, y=7?
Cuandoy =0, x=7?

\\'n‘ LJ\L%
L

Graficar

Uniendo los dos puntos obtenidos en cada ecuacion
obtenemos las graficas de dos lineas rectas.

Es importante la precision con que
N se tracen las rectas para que el

<N 0) -
o r*}; resultado sea mas exacto.
g =

o

Locahzar
Interseccion

LLas coordenadas del punto de interseccion de las rectas
son la solucion del sistema de ecuaciones.

El resultado es obtenido por observacion,
por esto resulta tan importante ser
»52\ cuidadosos en el trazo de las rectas.
S %

\-\\.\‘




Para la primera funcion tenemos la tabla
EJEMPLO 1.
x | ¥y=2x | Punto

Resolver graficamente el siquiente sistema de eclacionas: 0 0 (0,0)
2 4 (2,4)

y-2x=10
y+x=13

Para la segunda funcion tenemos la tabla

x |¥y=3—x|Punto
Ver solucion 0 3 (0,3)
2 1 (2,1)

Lo primero que hacemos es despejar la y en ambas ecuaciones.

Primera ecuacion:
y-2x=0-
y =2

Sequnda ecuacion:

ytr=3 -

y=3-x

Anora vamos a calcular unos cuantos puntos de las dos funciones para representarlas. Utlizaremos 2 =01y
=1

La solucion del sistema es &l punto donde las graficas se cortan:

1
2

G



EJEMPLO 2:

{ 3x-y = 5 SISTEMA DE METODO
y = 7-X ECUACIONES GRAFICO
X Y =
recta r o : f(x) \ r
ry 3x-y=5 1| 3.1-5=-2
3x = S5+y 2| 3.2-5=1 3
3x-5 =y 3| 3.3-5= 4 2
0 | 3.0-5 =-5
-1| 3.(-1)-5=-8 1 _
X Y : . > X
x | 7-x -3 -2 2 3 4 5 6
1| 7-1= 6 LA SOLUCION ES EL
recta s 2| 7-2=5 PUNTO DE
3| 7-3=4 INTERSECCION DE
s) y=/7-X 0| 7-0= 7 L.-‘-‘h:S RECTAS, CUANDO
1| 7-¢-1)=8 ESTAS SE CORTAN.
5| 7-5= 2
6| 7-6= 1

En este ejemplo, la

Cuando x es 3, la y es 4 en ambas rectas.

=] solucion es el punto (3,4)

En este ejemplo, la
solucion es x=3, y=4




EJEMPLO 3:

\\

La solucion del sistema,

Ejemplo:

X+y=14
X-y=4

en la ecuacion A ;‘ 1{"
x+y=14 14 of

en la ecuacion B
X-y=4

HlO| X
I
(=20 Nl <

la interseccion de las dos rectas,

es el punto P (9, 95)



